Tisztelt Felhasználók!
Tájékoztatjuk Önöket, hogy a Várakozók jelentése funkció a KENYSZI-ben 2016. május 20-tól elérhető. 2016. május 1-ei állapotra vonatkozó jelentéseiket 2016. május 20. és 24. között adhatják le.
A soron következő jelentés rögzítésére a 2016. június 1-ei időpont vonatkozásában 2016. június 1-5. között lesz lehetőség, és a továbbiakban minden hónap 5-éig.
Az adatgyűjtés statisztikai célú, kizárólag a szociális szolgáltatóknál, intézményeknél nyilvántartásban lévő kérelmezők (várakozók) Társadalombiztosítási Azonosító Jelét (TAJ) kell rögzíteni a Várakozók jelentése menüpontban. A rendszer alkalmas arra is, hogy az esetlegesen TAJ nélkül nyilvántartásba vett kérelmezőkre is történjen adatszolgáltatás.
A várakozók jelentéséhez külön felhasználói leírás és folyamatábra készült, ami a KENYSZI nyitó oldaláról letölthető.

Különösen fontos információk a fenntartók számára:

· A várakozók jelentését valamennyi adatszolgáltatói jogosultsággal rendelkező KENYSZI felhasználó tudja rögzíteni a hozzárendelt (jelentés köteles) szolgáltatások vonatkozásában. Abban az esetben, ha egy szolgáltatáshoz több adatszolgáltató is hozzá van rendelve, akkor a fenntartónak szükséges arról rendelkeznie, hogy mely adatszolgáltató rögzítse a jelentést.

· Kérjük, hogy abban az esetben is gondoskodjon a jelentés leadásáról, ha az adott szolgáltatásra nincs várakozó. Ebben az esetben a Nincs várakozó jelölő mezőbe kell egy pipát elhelyezni és a mentés gombra kattintani.
· A jelentési időszakon túl a rögzített adatok módosítására nincs lehetőség, helyes aktuális adatokat mindig a soron következő időpontra nézve nyitva álló jelentési időszakban lehet rögzíteni.
Jogszabályi háttér: 

A 1993. III. törvény (a továbbiakban: Szt.) az alábbiak szerint vezette be a fenntartók számára a várakozók jelentésére vonatkozó jelentési kötelezettséget:
· Szt. 20. § (2a) A fenntartó a szociális szolgáltatások területi lefedettségének megállapítása érdekében a hónap első napján az általa fenntartott szociális szolgáltatóknál, intézményeknél nyilvántartásban lévő kérelmezők Társadalombiztosítási Azonosító Jelét szociális szolgáltatónként, intézményenként (székhelyenként, telephelyenként) - családsegítés és gyermekjóléti szolgáltatás, falugondnoki és tanyagondnoki szolgáltatás, népkonyha, szenvedélybetegek alacsonyküszöbű ellátása, utcai szociális munka, nappali melegedő és éjjeli menedékhely kivételével - minden hónap ötödik napjáig megküldi a szociális hatóságnak. A szociális hatóság a kapott adatokat összeveti a 20/C. § szerinti nyilvántartás adataival, és azokból - az esetleges átfedések kiszűrésével - engedélyesenként, területileg és országosan kiszámolja az egyes szolgáltatásokra várakozó személyek számát, majd a Társadalombiztosítási Azonosító Jeleket haladéktalanul törli.
· Szt. 137. § (1) Az egyes szociális, gyermekvédelmi, családtámogatási tárgyú és egyéb kapcsolódó törvények módosításáról szóló 2015. évi CCXXIII. törvénnyel megállapított 20. § (2a) bekezdése szerinti adatszolgáltatást a fenntartónak először 2016. május 1-jei állapotra tekintettel kell teljesítenie.

Az együttműködésüket köszönjük!
