Szempontok a szakmai programok véleményezéséhez 

A szakértői vélemény az alábbi jogszabályokat, valamint a Bölcsődei nevelés-gondozás Országos Alapprogramját veszi figyelembe. 

· a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (a továbbiakban: Gyvt.)
· a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet (továbbiakban: NM rendelet)

· a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatók, intézmények és hálózatok hatósági nyilvántartásáról és ellenőrzéséről szóló 369/2013. (X. 24.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Sznyr.)
A benyújtott szakmai programban az alábbi formai szempontokat szükséges vizsgálni: 

· A szakmai programon feltűntetésre került-e a Gyvt. 104. § (1) bekezdés d) pontja szerint a készítő neve, a program elkészítésének időpontja, valamint a fenntartó képviselőjének aláírása 

· A szakmai program szerkezetét tekintve jól tagolt, áttekinthető és szemléletesen felépített-e.

· Csatolásra került-e a Szülői megállapodás tervezete. 

A benyújtott szakmai programban a jogszabályi előírások és a szakmai elvárások figyelembevételével a következő tartalmi szempontokat szükséges vizsgálni.

A szakmai program kötelező tartalmi elemeit NM rendelet 4/A. § (1) tartalmazza:
4/A. § (1) A gyermekjóléti, gyermekvédelmi szolgáltató, intézmény szakmai programjának tartalmaznia kell

a) a szolgáltató, intézmény nevét, székhelyét, telephelyét;

b) az ellátandó célcsoport és az ellátandó terület jellemzőit;

c) a szolgáltatás célját, feladatát, alapelveit, így különösen

ca) a megvalósítani kívánt program konkrét bemutatását, a létrejövő kapacitások, a nyújtott szolgáltatáselemek, tevékenységek leírását,

cb) az intézményen belüli és más intézményekkel történő együttműködés módját,

d) a feladatellátás szakmai tartalmát, módját, a biztosított szolgáltatások formáit, körét, rendszerességét, valamint a szolgáltatási típusnak megfelelően a gondozási, nevelési, fejlesztési feladatok jellegét, tartalmát, módját;

e) az ellátás igénybevételének módját;

f) a gyermekjóléti szolgáltató, intézmény szolgáltatásáról szóló tájékoztatás helyi módját;

g) az igénybe vevők és a személyes gondoskodást végző személyek jogainak védelmével kapcsolatos szabályokat;

h) a szolgáltatást nyújtók folyamatos szakmai felkészültsége biztosításának módját, formáit.

A programnak a következő adatokat mindenképpen tartalmaznia kell:
Szolgáltató neve:
Címe:
Nyitva tartás: H-P …..-ig

Ellátási terület:
Férőhelyszám:
Szolgáltatást nyújtó személy (családi bölcsőde, munkahelyi bölcsőde, napközbeni gyermekfelügyelet esetén - tanúsítvány):

Telefon:
E-mail:
Honlap:
Amennyiben a szolgáltatás formáját tekintve releváns: 

Helyettes személy megnevezése
Segítő személy megnevezése
Fenntartó neve:
Székhely:
Képviselője:
E-mail:
Telefonszám:
Hálózat esetén

Hálózat neve:

Hálózat székhelye:

Hálózat működési területe:

Hálózati koordinátor neve:

Hálózati koordinátor elérhetőségei:

Szakmai program készítőjének neve:

Elérhetőségei (amennyiben nem azonos a szolgáltatást nyújtó személlyel):

Szakmai program érvényességi ideje:

A szakmai program készítésének dátuma:

Az egyes kötelező tartalmi elemek kifejtése:
Ellátandó célcsoport és az ellátandó terület jellemzői 
Ez a rész tartalmazza a település és az ellátási terület földrajzi, gazdasági jellemzőit. Kifejti, hogy a településen, illetve az ellátási területen milyen napközbeni ellátások, köznevelési intézmények működnek, milyen azok kihasználtsága. Itt szükséges kifejteni, hogy milyen szükségletekre reagál a fenntartó az adott szolgáltatási forma létrehozásával.
Részletezni szükséges az ellátandó célcsoporthoz tartozó gyermekek, valamint a célcsoportba tartozó családok jellemzőit, akik számára szolgáltatást kíván nyújtani a szolgáltatás (hátrányos helyzetű, dolgozó szülők, fogyatékos gyermeket nevelő családok, stb.).
A szolgáltatás célja, feladatai, alapelvei

Ebben a részben röviden szükséges kifejteni jelen szolgáltatás/intézmény fő célját a napközbeni gyermekellátás területén, valamint azokat a feladatokat, melyeket a célok megvalósítása érdekében kívánnak végrehajtani. 
Fő feladatként a szolgáltató sajátosságaira kell koncentrálni, hiszen itt jeleníthetők meg azok az egyéni szakmai jellemzők, amelyek az adott szolgáltatás egyediségét, szakmai küldetését fejtik ki. Az alapelvek tekintetében a következő, - a Bölcsődei nevelés-gondozás Országos Alapprogramjában maghatározott alapelveket kell kifejteni.
- A család rendszerszemléletű megközelítése
- A koragyermekkori intervenciós szemlélet befogadása

- A családi nevelés elsődlegességének tisztelete

- A kisgyermeki személyiség tisztelete

- A kisgyermeknevelő személyiségének meghatározó szerepe

- A biztonság és stabilitás megteremtése

- A fokozatosság megvalósítása

- Az egyéni bánásmód érvényesítése
- Gondozási helyzetek kiemelt jelentősége

- A gyermeki kompetenciakésztetés támogatása

Együttműködés a szolgáltatáson belül és a tágabb környezettel

A szolgáltatáson belüli együttműködés a kooperáció és a szakmai információáramlás – ahol értelmezhető az értekezletek rendjének bemutatása - kifejtését jelenti, valamint a szülőkkel való együttműködések, a velük való kapcsolattartásnak a formáit. 

A szolgáltatáson kívül más intézménnyel, szakértőkkel, gyermekjóléti szolgáltatókkal, védőnővel, pedagógiai szakszolgálattal, óvodával, szakhatóságokkal, stb. való kooperációt jelent. Ügyelni kell arra, hogy a szülő tudomása nélkül nem kérhetünk információt a gyermekről, például a védőnőtől sem. Ezek az együttműködések első sorban a szolgáltatás hatékonyabbá tételét, illetve a szülősegítő szolgáltatások célját szolgálhatják, kiemelt figyelmet fordítva a Gyvt. 17. §-ban meghatározott jelzőrendszeri feladatok megvalósítására.
Személyi feltételek

Részletesen szükséges bemutatni (név és munkakör szerint) a vezetők, szolgáltatást nyújtók, ahol értelmezhető ott az állandó segítő, helyettes szakmai tapasztalatát, végzettségeit, különös tekintettel a jogszabályban előírt tanfolyam végzésének helyére, idejére. Itt kell részletezni azokat a hozzáadott értékeket, amiket a fent említett személyek a szolgáltatásba behoznak (sokgyermekes anya, terapeuta, pedagógus, csecsemőgondozó, stb.)

Tárgyi feltételek

Részletesen le kell írni a településen belüli elhelyezkedést, az épület jellemzőit (helyiségek száma, mérete, funkciója, elhelyezkedése az épületben). Amennyiben az ellátás olyan épületben működik, amelyben más vagy több szolgáltatás is helyet kap (család, másik intézmény, óvoda, bölcsőde, könyvtár, játszóház, stb.), azok elhelyezkedését is szükséges részletezni, valamint ki kell fejteni, hogy miképp különülnek el egymástól ezek a szolgáltatások.  Melyik helyiségeket használják közösen és azok esetén milyen módon különülnek el egymástól időben, a nyitva tartásuk hogyan viszonyul egymáshoz, stb.
A szolgáltatás által használt helyiségek (minden helyiség+udvar) berendezése milyen, hogyan illeszkedik az ellátandó gyermekek korához, állapotához. A levegőzés feltételeit abban az esetben is szükséges itt részletezni, ha a szolgáltató nem rendelkezik udvarral. A helyiségek, eszközök használatának részletezésekor a biztonsági előírásokat, eljárásokat le kell írni.
Amennyiben sajátos nevelési igényű gyermek ellátását is vállalja a szolgáltató, az esetleges speciális tárgyi feltételek kifejtése itt szükséges.
A feladatellátás szakmai tartalma, módja, a biztosított szolgáltatások formái, köre, rendszeressége, a gondozási, nevelési, fejlesztési feladatok 

Ebben a részben kell, hogy kifejtésre kerüljenek a szolgáltatásnyújtás tartalmára vonatkozó egyedi sajátosságok: a jogi és szakmai előírásokban megjelenő tartalmak, az alapelvek és szakmai célkitűzések megvalósításának módja.
A bölcsődei nevelés feladatai:

· A családok támogatása, annak erősségeire építve a szülői kompetencia fejlesztése

· Egészségvédelem, az egészséges életmód megalapozása

· Az érzelmi és társas kompetenciák fejlesztése

· A megismerési folyamatok fejlődésének segítése

· A bölcsődei nevelés főbb helyzetei 

· A bölcsődei nevelés megvalósításának sajátos feltételei

· Családok támogatásának módszerei

· A bölcsődei ellátást nyújtó kapcsolatrendszere

· A lapellátáson túli szolgáltatások

Főbb tartalmi követelmények:
1. a gyermek beszoktatása 
2. a gyermekek napirendje - szövegesen szükséges kifejteni a napirend jelentőségét, évszakonként. A szükséges hangsúlyozni napirend rugalmasságát.

3. szobatisztaságra nevelés, WC használat

4. mosakodás

5. öltözködés

6. alvás, pihenés

7. levegőzés

8. étkezés – be szükséges mutatni, hogy közétkeztetés útján, vagy saját konyháról biztosítják-e az étkezést
9. játék
10. ünnepek

11. esetlegesen a szolgáltatás helyszínén kívüli programok

Gondozási nevelési feladatok a sajátos nevelési igényű gyermekek ellátása esetén (be kell mutatni a speciális gondozási, nevelési feladatokat).
Alaptevékenységen kívüli kiegészítő szolgáltatás

A felvett gyermeklétszámtól függően napközbeni időszakos felügyeletet is el tud látni a szolgáltató a szabad férőhelyeken, vagy egy külön csoportszobában. Ezek szakmai kereteinek részletezése itt szükséges.
Nyitvatartási időn kívül igény szerint időszakos gyermekfelügyeletet biztosíthat, valamint játszóházat is működtethet a fenntartó. Ennek személyi és tárgyi feltételeit itt kell részletezni.
A szolgáltatás során más szakemberekkel való együttműködés is megvalósítható (pl. logopédus, úszóedző, terapeuta, stb.). Amennyiben a nyitvatartási időben történik a plusz szolgáltatás, az abban az esetben valósítható meg, ha az adott szolgáltatónak van végzettsége az adott szakmai tartalom biztosításához. Ha külsős szakember kerül bevonásra, akkor legyen dekralálva, hogy csak olyan szakember vehet részt a feladatellátásban, akinek az adott tevékenységre van szakértelme, jogosultsága. Ebben az esetben be szükséges mutatni a szolgáltatásnyújtásban történő közreműködés jogalapját, az együttműködés jogviszonyát. 

Az ellátás igénybevételének módja

A szolgáltatás igénybe vétele önkéntes. Itt szükséges kifejteni, hogy milyen módon fogadja a szolgáltató az érdeklődőket, valamint azt a dokumentációt, ami a felvételhez szükséges. Le kell írni, hogy miről tájékoztatja a szolgáltatást nyújtó az érdeklődő, jelentkező szülőt. (A megállapodás megkötése előtt tájékoztatást kapnak a házirendről, az igénybe vehető szolgáltatásokról, a fizetendő térítési díj összegéről és megállapításának módjáról, szabályairól, illetve a panaszkezelésről. Az ellátással kapcsolatos megállapodás tartalmazza a Gyvt. szerint kötelező elemeket és a szolgáltatással kapcsolatos egyéb jogokat és kötelezettségeket.)
A szolgáltatásáról szóló tájékoztatás

Itt szükséges részletezni a Házirend tartalmát és szerepét, a tájékoztatás módjait (szórólap, honlap, stb.), ahol az árlistától a panaszkezelés módjáig minden a szolgáltatással kapcsolatos kérdés szerepel. 
Az ellátás alatti tájékoztatás módjait (programról, étrendről, a gyermek fejlődéséről, stb.) itt fejtjük ki (e-mail, üzenőfüzet, személyes beszélgetés, napi kapcsolat módjai).
Az igénybe vevők és a személyes gondoskodást végző személyek jogainak védelmével kapcsolatos szabályok 
Az ellátást igénybe vevőknek joga van:
· A szolgáltatásokat teljes körűen igénybe venni, egyéni bánásmódban részesülni.

· Joga van minden fontos kérdésekben a tájékoztatáshoz, adatai védelméhez, a nyilvántartásba, dokumentumokba való betekintéshez.

· Az ellátást igénybe vevőt megilleti személyes adatainak védelme, valamint a magánéletével kapcsolatos titokvédelem.

· A szolgáltatás vezetője köteles biztosítani, hogy az ellátott adataihoz, a vezetett nyilvántartásokhoz illetéktelen személy ne jusson hozzá.

· Az ellátást igénybe vevők, az ellátást nyújtó kötelezettségszegése és a szolgáltatás igénybevételével kapcsolatos problémák esetén panasszal élhetnek, melyet a szolgáltatás vezetőjéhez lehet szóban vagy írásban benyújtani. Az írásban beadott panasz kezelése… egyéni, vagy ha egy javaslat, észrevétel több szülőt érint, 

· Gyermekjogi képviselő neve, elérhetősége közzététele, tájékoztatás a vele kapcsolatos jogorvoslati lehetőségről

A napközbeni ellátást nyújtó szolgáltató dolgozói számára biztosítandó:
· Az egészséges és biztonságos munkavégzéshez szükséges törvényi előírásoknak megfelelő munkafeltételeket
·  A munkatársnak joga van véleménye kinyilvánítására, munkája elismerésére
· Megkapni a munkavégzéssel kapcsolatos megbecsülést 

· Emberi méltóságukat és személyiségi jogaik tiszteletben tartását
· Segítséget szakmai tudásuk gyarapításához
Elvárás a dolgozók részére a felkészült és lelkiismeretes munkavégzés, a szülőkkel való jó kapcsolatra partneri együttműködésre törekvés, a gyermeki jogok érvényesülésének biztosítása, valamint a Szociális Munka Etikai Kódexének és a programjában és házirendjében megfogalmazott szakmai és adatvédelmi szabályok betartása. 

A szolgáltatást nyújtók folyamatos szakmai felkészültsége biztosítása

Itt kerül bemutatásra az önellenőrzés, belső ellenőrzés, önképzést, szakmai továbbképzéseken való részvétel.
A szakmai program végén fel kell tüntetni:

· Készítető neve:
· Elfogadó neve, titulusa:………… (pl. …..mint fenntartó)
· Érvényesség ideje: (pl. az elfogadó határozat keltétől)
A szakmai program elfogadható, ha tartalmazza a NM rendelet 4/A. § (1) bekezdésében meghatározott tartalmai elemeket és azoknak a fentiekben bemutatott tartalmi kifejtését, a szolgáltatás nyújtás egyedi bemutatását.

A szakmai program nem fogadható el, ha hiányoznak a jogszabályban meghatározott kötelező tartalmi elemek, és/vagy a szakmai programból nem lehet megállapítani, hogy miként történik a szolgáltatásnyújtás gyakorlati megvalósulása, milyen feltételek mentén (személyi és tárgyi feltételek) biztosítják a kisgyermekek életkorának megfelelő, biztonságos ellátását.
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